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A  szentföldi magyar ásatások Machaerus várában, Heródes király palotájában

Vörös Győző
A Magyar Művészeti Akadémia égisze alatt 2009-ben kezdődött meg 
a mai Jordán Királyság területén a Holt-tenger keleti partjára néző, 
Nagy Heródes király által építtetett erődített palota, a Machaerus ré­
gészeti ásatása, ahol Salome hercegnő ellejtette híres táncát, és amely­
nek börtönében az ott raboskodó Keresztelő Szent Jánost kivégezték. 
Az utóbbi esemény emlékét nem csupán a keresztény szenthagyomány 
őrzi: Josephus Flavius -  a római uralkodók hivatalos történésze -  is beszá­
mol róla az első században, hogy Keresztelő Szent Jánost Machaerus 
várában őrizték, és ott is végezték ki (Antiquitates Judaicae XVIII.5.2). 
A régészeti ásatások helyszíne ma egyúttal keresztény és muszlim 
zarándokcélpont, az evangéliumok egyik nevezetes eseményének 
színhelye, de történelmi szempontból fontos a judaizmus számára is 
(1. kép). Machaerus várának királyi udvara jelenti a szintén Heró­
des által építtetett jeruzsálemi erőd és praetorium (helytartóság) 
lithosztrótosz-gabbatájának egyik legközelebbi régészeti párhuzamát 
is. Szent János evangéliuma szerint (Jn 19,13) Poncius Pilátus ugyanis 
ezen a helyen mondta ki sorsdöntő halálos ítéletét Názáreti Jézusra.

Josephus részletes leírást közölt Machaerus fellegváráról és a hozzá 
kapcsolódó alsóvárosról (Bellum Judaicum VII.6) -  az előbbi felfedezése 
egy német kutató, Ulrich Jasper Seetzen érdeme (1807), míg az utóbbit 
egy francia Domonkos-rendi szerzetes, Félix-Marie Abel (1909) azo­
nosította be. Ne felejtsük azonban, hogy a Szentföldre irányuló ke­
resztény zarándoklatok csupán Nagy Konstantin császár uralma alatt 
indultak meg, s ekkorra Machaerus már két és fél évszázada elnéptele­
nedett; zarándokhellyé csak 19. századi régészeti újrafelfedezése után 
vált. 1968 júniusában egy amerikai baptista lelkész, E. Jerry Vardaman 
(1927-2000) háromhetes felderítő próbaásatást végzett a helyszínen, 
s a jordán kormány jóváhagyásával a Machaerusnál talált mind a 4973 
régészeti leletet az Egyesült Államokba szállította. Vardaman és mun­
katársai azonban egy sort sem publikáltak az egyébként igen gyümöl­
csöző machaerusi ásatásaikról. Az itt talált leleteket a Mississippi Álla­
mi Egyetem Cobb Régészeti Intézetének alagsorában őrzik.
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1. kép. A z  előtérben a Holt-tenger keleti partján fekvő ókori oázis, Kallirrhoé (a mai ez- 
Zara). A  nyíl a machaerusi régészeti lelőhelyet jelöli, mely sasfészekként ékesíti a horizontot. 
Kilátás az izraeli tengerpart felől.

A második és harmadik machaerusi ásatást (1978-1981 és 1992- 
1993) a jeruzsálemi Studium Biblicum Franciscanum két neves szerze­
tes professzora: Virgilio Canio Corbo (1918-1991) és Michele Piccirillo 
(1944-2008) atya vezette. Jóllehet feltárásaik eredményeiről nem adtak 
ki értékelő zárójelentést (mivel hasztalan várták az amerikai baptista 
misszió 1968-as eredményeinek megjelenését), több figyelemre méltó 
előzetes tanulmányt is publikáltak. Emellett a Corbo vezette csapat két 
tagja -  Stanislao Loffreda és Michele Piccirillo -  egy összefoglaló mono­
gráfiát, illetve egy tudományos cikket is megjelentetett a leletegyüttes 
kerámia- és éremanyagáról. Corbo atya elsősorban a citadella feltárásá­
ra koncentrált, végső eredményeit egy vázlatos helyszínrajzban foglalta 
össze: ez volt a hegytetőn álló erődített palotabelső első alaprajza.
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A Corbo vezette régészeti misszió elsőként bizonyította be azt is, 
hogy Machaerus vára minden kétséget kizáróan Nagy Heródes ki­
rály egyik mozaikdíszítésű erődített palotája volt. Építészeti, kerámia- 
és éremleletek alapján megerősítették továbbá Josephus Flaviusnak 
a hasmoneus korszakra és az első zsidó háborúra vonatkozó megálla­
pításait is. Piccirillo atya 2008-ban, váratlanul bekövetkezett halála után 
a magyar akadémiai kutatócsoport pontosan ugyanott folytatta az ása­
tásokat, ahol az olasz ferences tudósok által két nemzedéken át veze­
tett Studium Bibliáim Franciscanum abbahagyta. A terepfelmérés és az

2 . kép. Machaerus városának elméleti rekonstrukciója, a Holt-tengerrel és Jeruzsálemmel a 
háttérben (Jane Taylor keleti irányból készített légi felvételére montírozva).

AHOL KERESZTELŐ SZENT JÁNOST LEFEJEZTÉK 73



ásatás során a régészet 21. századi 
eszközeit, felszereléseit és tech­
nikáit is bevetettük. A Magyar 
Művészeti Akadémia kutatócso­
portja a részletes archeológiái 
felmérések és ásatások nyomán, 
2013-ban elkészítette Machaerus 
első elméleti-építészeti rekonst­
rukcióját, mely mind az alsóvá­
rost (noAk;), mind Heródes király 
palotáját (ßaaiAciov) magában 
foglalja (2. kép).

Folyamatban lévő ásatásaink 
egyik legfontosabb eredménye, 
hogy felfedeztük e holt műemlék, 
a citadella korábban nem sejtett 
vertikális dimenzióit. Ugyanis 
amikor kiástuk a nyugati bástya 
belsejét, kiderült, hogy annak fa­
lai közt -  melyeket korábban ke­
vesebb mint másfél méteresnek 
gondoltak -  8,75 méter magas 
teljes falszakaszok is vannak. Egy 
másik alkalommal pedig meg­
találtuk és teljes mélységében 
kiástuk a fellegvár 15,5 méteres 
hasmoneus víztárolóját, amelyet 
bizonyíthatóan még a heródesi 
időkben is használtak (3.a-b kép). 
Ugyanitt igen gazdag régészeti 
anyagra is bukkantunk. Összesen 
eddig több mint 50 kutatóárkot 
nyitottunk meg, melyek révén 
reményeink szerint jobban meg­
érthetjük Machaerus és a hozzá 
kapcsolódó alsóváros történelmi 
műemlékegyüttesét.

Építészeti kutatásaink eddi­
gi legfontosabb eredményeiként 
megemlíthetjük, hogy beazono­
sítottuk Machaerus városának 
három történelmi korszakát,



3 .a kép. A  szerző befejezi a machaerusi citadella 15,5 méter mély hasmoneus víztárolójának 
régészeti feltárását. A  3-b kép: A  ciszterna emberi léptékhez viszonyított digitális építészeti 
modellje. A  mesterséges víztároló teljes esővízgyűjtő kapacitása mintegy 110 000 liter volt.
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ELMÉLETI REKONSTRUKCIÓJA A HOZZÁ KAPCSOLÓDÓ PÁRKÁNYGERENDÁVAL, 
FRÍZZEL ÉS KORONATAGOZATTAL

a fennmaradt építészeti elmekből, technikai megvalósításra készen 
('fotómontázs)

DÓR OSZLOP
ANASZTILÓZIS MÓDSZERREL KÉSZÜLT

részletesen elemeztük az egyes épületek építészeti térfejlődését -  kü- 
lön-külön, illetve az épületegyüttesek vonatkozásában is valamint 
elkészítettük elméleti rekonstrukciójukat. A műemlékek teljes, grafi­
kai és fotódokumentációval kiegészített építészeti leírásába belevet­
tük azokat az épületelemeket is, amelyek már nem találhatóak meg in 
situ a régészeti lelőhelyen. A régészeti kutatást követően elkészítettük 
a műemlékek háromdimenziós digitális modelljét, hogy ezek alapján 
később megalkothassuk elméleti rekonstrukciójukat. Az anasztilózis 
archeológiái módszerével rekonstruált dór és ión oszlopokról (a görög 
szó jelentése: „újra felállított"; 4.a-b kép), valamint a Heródes király 
erődített palotájának elméleti rekonstrukciójáról készült szemléltető 
ábrák alapján az olvasó képet alkothat szerény erőfeszítéseinkről.
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ELMÉLETI REKONSTRUKCIÓJA A HO ZZ Á  KAPCSOLÓDÓ PÁRKÁNYGERENDÁVAL, 
FRÍZZEL ÉS KORONATAGOZATTAL

a fennmaradt építészeti elemekből, technikai megvalósításra készen (fotómontázs)

IÓN OSZLOP
ANASZTILÓZIS MÓDSZERREL KÉSZÜLT

I M (Bódult) ü  <m fis**)

4.a—b kép. A  machaerusi királyi palota egy teljes dór (előző ábra) és egy teljes ión osz­
lopának elméleti rekonstrukciója számítógéppel megjelenítve, a régészeti helyszínen történt 
technikai megvalósítás előtt.

A műemlékegyüttes részletes épületdiagnosztikája, valamint a falak 
és a terep régészeti-rétegtani vizsgálata mellett kutatási módszerünk­
nek részét képezték az úgynevezett összehasonlító archeológiái és épí­
tészeti vizsgálódások is. Machaerus vára egy katonai erődítményrend­
szer része volt, melyet Jeruzsálem kelet felőli védelmére hoztak létre 
a Krisztus előtti első évszázad során. Jeruzsálem után ezek az erődök 
(Maszada, Herodion, Hürkania, Küprosz, Dók és Alexandreion) kép­
viselik a legközelebbi késő hellenisztikus (hasmoneus), heródesi és ko-
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M a s z a d a M a c h a e r u s

H ürkania

Küprosz
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Maszada

5.a—b kép. Heródes júdeai erődjeiről készült panorámafelvétel és térkép. Délről észak felé: 
Maszada, Machaerus, Herodion, Hürkania, Jeruzsálem, Küprosz, Dók és Alexandreion. 
A  fotó a Machaerustól keletre magasodó hegyen készült, bizonyságául annak, hogy a nyuga­
ti parti heródesi erődítmények felől közvetlen rálátás nyílt a Holt-tenger túlsó partján fekvő 
Machaerusra. E két képnek hála, idősebb Plinius szavainak értelmére is fény derült: Jeru­
zsálem után Machaerus Júdea legjobban erődített vára volt’’ (Plinius, Historia Naturalis 
V.15-6).

rai római építészeti párhuzamokat és régészeti analógiákat Machaerus 
vonatkozásában. Kutatócsoportunk ezért hosszú időt töltött a nyugati 
partvidék említett erődítményeinek átfogó régészeti és építészeti vizs­
gálatával, hogy ezáltal jobban megértse Machaerust (5.a-b kép). Ered­
ményeink fényében végül sikerült is megalkotnunk a királyi várpalota 
elméleti rekonstrukcióját (lásd a címlapon).

A machaerusi királyi udvar, tengelyében a félkör alakú trónfülké­
vel, a Holt-tenger keleti partján fekvő heródesi várkastély kétségkí­
vül legfontosabb építészeti tere volt. A frissen újraházasodott Heró­
des Antipász tragikus kimenetelű születésnapi bankettjén Heródiás 
hercegnő is jelen volt valamelyik szomszédos teremben. Sok vendég 
érkezett, még Galileából, a tetrarchia északi feléből is jöttek meghí­
vottak: „Végül is eljött a kedvező alkalom, amikor Heródes a születésnapján
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lakomát adott főembereinek, vezéreinek és Galilea előkelőinek" (Mk 6, 21). 
Ez volt a machaerusi vár legnagyobb tere, ahol a negyedes fejedelem 
nagy számban tudta fogadni hivatalos vendégeit. Csakis a királyi ud­
var lehetett az a helyszín, ahol Josephus Flavius szerint Antipász ki­
hirdette Keresztelő Szent János halálos ítéletét. Machaerus volt tehát 
a Keresztelő Golgotája, hiszen maga Jézus is párhuzamot vont maj­
dani halála és Keresztelő János vértanúsága között, a következő sza­
vakkal: „»De nem ismerték fel, hanem azt tették vele, amit csak akartak: így 
fog szenvedni tőlük az Emberfia is.« Ekkor megértették a tanítványok, hogy 
Keresztelő Jánosról beszélt nekik" (Mt 17,12-13).

A jeruzsálemi praetorium régészeti maradványai, ahol Poncius 
Pilátus halálra ítélte Jézust, valószínűleg örökre elvesztek. Itt azonban, 
Heródes király egykori palotájában, megtalálhatjuk a praetorium ud­
varának hozzávetőleges építészeti és régészeti mását. A machaerusi pa­
lota gabbatáján (arámi: „magasított hely") még a heródesi lithosztrótosz 
(görög: „köves burkolat") is eredeti helyén maradt fenn a királyi ud­
varban. A Magyar Művészeti Akadémia kutatócsoportja által végzett 
alapos terepfelmérést és régészeti feltárást követően sikerült teljes 
egészében rekonstruálnunk az eredeti dór oszlopos udvart, amelyet 
a klasszikus korai római kánonnak megfelelően, a görög 34,5 cm-es 
egységet alapul véve terveztek (6.a-d kép).

Nagy Heródes király építészei Machaerus erődített palotáját 
Kr. e. 30 körül emelték, a jeruzsálemi főpap-király, Alexander Jannaeus 
hasmoneus erődjének romjain. A hegytetőn magasodó fellegvár köz­
pontját a királyi udvar jelentette. A hegycsúcson elterülő építészeti tér 
kijelölését a Pitagorasz-háromszög kötött, 3:4:5 arányú számhármasa 
segítségével végezték el, a méretarányos derékszögilleszkedés érde­
kében. Ugyanezt az úgynevezett pügmé-alapegységet, azaz a görög 
alkar-modulust (34,5 cm, azaz 13,6 hüvelyk, neve pügmaioi, a pügmé 
szóból; az alkarcsont hossza, ami jóval kisebb, mint a bibliai könyök: 
csupán a könyöktől a csuklóízületig terjed) alkalmazták nemcsak az 
udvar, hanem a tetrasztil dór portikusz oszlopsorának tervezésekor is 
(1 oszloplábazat átmérője = 1 alapegység). Az oszlopok közötti távol-
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6b kép

J e l m a g y a r á z a t :

íH Az 1980-BAN, FERENCESEK Á LTAL IN  SITU  K IÁSOTT DÓ R OSZLOPLÁBAZAT
________ Q  Az OSZLOPLÁBAZATOK EREDETI LENYOMATA A FERENCESEK ÁLTAL IN  SITU FELTÁRT SZTÜLOBATÉSZEN

®  A PE R ISZTILIU M O S UD VA R D Ó R O SZLO PSO RÁ NA K  ELM ÉLETI REK O N STRU K CIÓ JA]

ság a rövidebb oldalon az alsó oszlopátmérő kétszerese (szüsztülosz), 
a hosszabbikon pedig a háromszorosa (diasztülosz) volt. Vitruvius, 
Augustus császár főépítésze figyelmeztetett, hogy ha az oszlopok köz­
ti távolság három vagy annál több oszlopátmérőnyi, a kő párkányge­
rendák eltörnek (Vitruvius: De architectura III.3.4). Mivel kőből készült 
párkánygerendák nem maradtak fenn Machaerusnál, a heródesi épí­
tészek valószínűleg libanoni cédrust használtak kő helyett.

A fennmaradt dór oszlopdobok hasonló oszlopokból származnak, 
de nem egyetlen oszlopból. A dór perisztiliumos (oszlopos) udvarban
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6d kép

A  királyi udvar keresztmetszeti (6a) és hosszanti metszeti (6c) rajza, az alaprajzi elren­
dezéssel (6b), valamint a heródesi udvar rekonstruált tere. A z  elméleti rekonstrukciós rajz 
(6d) nem egy elképzelt vagy feltételezett királyi udvart ábrázol. Ahogy a képanyagban 
szereplő, az eredeti építészeti elemek felhasználásával készült fotómontázsból kitűnik, min­
den részlet régészeti leleteken alapul. Amikor összevetettük a Josephustól, valamint Márk 
és Máté evangéliumából származó adatokat, arra a következtetésre jutottunk, hogy csak 
ez lehetett Heródes Antipász tragikus születésnapi ünnepségének helyszíne, ahol Salome 
hercegnő táncolt, és ahol korábban (a trónszékén ülő) Antipász és (a vele szemben álló) 
Keresztelő János beszélgetett: „mert Heródes félt Jánostól, akiről tudta, hogy igaz és szent 
ember; ezért védelmébe vette; bár hallgatva őt gyakran zavarba jött, mégis szívesen hall­
gatta’’ (Mk. 6,20). A z  oszlopcsarnok folyosóján kívül az oszlopdobok és a kövezet kevesebb 
mint 10 százaléka maradt fenn, s azok közül is csupán egyetlen oszloplábazat az eredeti 
helyén és egyetlen dór oszlopfő! De még ez a töredékes információ is elég volt ahhoz, hogy 
elkészíthessük az építészeti tér komplett elméleti rekonstrukcióját, beleértve az oszlopok teljes 
anasztilózisát, a megfelelő dór entázissal (az oszloptörzs sudarasodásával). Machaerus al­
sóvárosának ásatásakor további épülettöredékek és oszlopelemek kerülnek majd a felszínre, 
melyek a műemlékegyüttest bemutató munkánk következő fázisában már szerepelni fognak.
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la -b  kép. A  kész ión nszlop-anasztilózis, az építészeti környezet digitális látványtervébe 
illesztve: a színek meghatározása a régészeti leletek alapján történt. A  machaerusi fürdőház 
— a meleg vizes fürdő (caldarium) és az öltözőterem (apodyterium) — művészi látványterve 
a rekonstrukciós építészeti modell metszetében, északkelet felől nézve.

eredetileg 24 hasonló oszlop volt (valamint négy szív alakú, a sarkok­
nál), amelyek közül 11 lábazati lenyomatát őrzi a kő oszlopalapzat 
(sztülobatész). A heródesi királyi fürdő azonban ión stílusban épült, 
szemben az udvar dór stílusával. Ezt nemcsak az eredeti helyükön 
in situ fennmaradt oszloplábazatokból tudjuk, hanem a régészeti lele­
tekből is, amelyek a királyi palota két különböző pontján végzett ása-
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8. kép. A  két újra felállított heréden oszlop Machaerusban, a háttérben a Holt-tengerrel 
és Maszadával.

tások során kerültek elő. A fürdőház apodyterium (öltöző) termében 
eredetileg -  nagy valószínűséggel -  12 hasonló ión oszlop állhatott 
a krépidómán (melyek átmérője sokkal kisebb volt a dór oszlopdo­
bokénál) (7.a-b kép). A fennmaradt építészeti elemekből -  mintegy 
„legókészletből" -  azonban mindössze egy ión és egy dór oszlopot 
sikerült maradéktalanul összeraknunk. Ezeket a heródesi oszlopokat 
2014. március-áprilisban ugyanazon a két ponton állítottuk fel újra, 
ahol az első ferences régészeti misszió (a néhai Virgilio Corbo atya 
vezetésével) 1979-ben és 1980-ban megtalálta a várkastély mindössze 
két, eredeti helyén megmaradt oszlopalapját, illetve lábazatát (8. kép).

A teljes oszlopok eredeti helyükön való újrafelállítását úgy végez­
tük el, hogy az megfeleljen az anasztilózis műemlék-bemutatásra vo­
natkozó nemzetközi egyezményekben foglalt jogi követelményeinek, 
nevezetesen: 1) kizárólag eredeti épületelemeket használtunk fel, 2) 
az eredeti helyükön állítottuk fel az oszlopokat, 3) eredeti formájuk­
ban. Magasságuk megfelel a kora római antik építészeti kánonnak: 
a dór oszlop 11 modulnyi, azaz 380 cm; a ión oszlop 19 egységnyi, 
azaz 475 cm. Komoly nehézségeink adódtak az egyes oszlopdobok 
közötti viszony meghatározásával is, a kétféle sudarasodás miatt. 
A dór entázisnál az oszloptörzs kúp alakú, míg a ión entázis esetében 
szivar alakú (az oszlop középtájt kihasasodik). A dór oszlop magas­
sága még az udvarra jellemző görög pügmé méretegység klasszikus,
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9. kép. Ez a 3D  építészeti modell nem csupán a heródesi királyi udvar fennmaradt színeit, 
de az eredeti lithosztrótosz-padlóburkolatot is híven rekonstruálja.
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11 modulnyi szabványának is tökéletesen megfelel: a heródesi építésze­
ti tér modulusa ugyanaz volt horizontálisan és vertikálisan is. Eredeti­
leg mindkét újra felállított oszlopot stukkóborítás fedte, a gipszréteggel 
azt a hatást keltve, mintha egyetlen fehér márványtömbből faragták 
volna ki őket, akárcsak az alexandriai vagy a római oszlopokat!

Machaerus, az evangéliumok egyik kulcsfontosságú helyszí­
ne, már régóta foglalkoztatja a Biblia, valamint a vallási és történel­
mi tárgyú könyvek illusztrátorainak fantáziáját. 2014-ben, amikor 
az operarajongók Richard Strauss születésének 150. évfordulóját ün­
nepelték, a Magyar Állami Operaház felkért, hogy tanácsadóként 
működjünk közre a Salome autentikus díszleteinek megálmodásában.

G y ő z ő  V ö r ö s

MACHAERUS II

10. kép.

T H E  H U N G A R I A N  A RCH AE OL OGI CA L  MISSION 

IN T H E  L I GHT  OF T H E  AMERI CA N- BAP TI ST  A N D  ITAL1AN- 

F RA NCI SCAN EXCAVATIONS A N D  SURVEYS

Final Report 
1968-2015

86 MAGYAR SZEMLE I 2016. augusztus



Az opera szövegkönyve Gustave Flaubert és Oscar Wilde művei alap­
ján készült, akik Machaerus megjelenítésekor csupán művészi képze­
lőerejükre hagyatkozhattak. Régészeti ásatásainknak és az épülettö­
redékek -  egy legó- vagy kirakójáték darabjaihoz hasonló -  türelmes 
összeillesztésének köszönhetően, e sok évszázadon át rejtve maradt 
evangéliumi helyszín immár teljes valójában feltárult (9. kép). A kirá­
lyi palota falai között négy evangéliumi szereplő is élt: Nagy Heródes 
király, fia, Heródes Antipász negyedes fejedelem, a tetrarcha második 
felesége, Heródiás hercegnő, valamint ennek előző házasságából szü­
letett leánya, Salome hercegnő. Ha ma felkeressük a régészeti ásatások 
helyszínét, valójában Keresztelő Szent János kálváriájának színhelyé­
re látogatunk el.

A Magyar Művészeti Akadémia régészeti missziója jelenleg 
Machaerus alsóvárosának feltárásán dolgozik, ahol -  Josephus, vala­
mint Márk, Máté és Lukács evangéliuma szerint -  Keresztelő Szent 
Jánost tanítványaival együtt házi őrizetben tartották. A szerző tollá­
ból eddig megjelent a Machaerus történetét, régészetét és építészetét 
részletesen feldolgozó régészeti beszámoló, illetve tudományos mo­
nográfia első két része, a jeruzsálemi Pápai Biblikus Egyetem evangé­
liumi régészeti helyszíneket bemutató, Collectio Maior sorozatának 
53. és 55. köteteként, a milánói Edizioni Terra Santa gondozásában, 
MACHAERUS I-II címmel (2013, 2015) (10. kép).

(Németh Orsolya fordítása)

A z  illusztrációk Dobrosi Tamás, Dósa-Papp Tamás, Amóczki Imre Ba­
lázs építészek és Ori-Kiss István grafikusművész munkái.
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